1. Dane wej$ciowe do obliczen:

OBLICZENIA SPRZEZENIA CIERNEGO

Udzwig nominalny:

Masa kabiny, ramy i osprzetu:

Masa przeciwwagi:

Predkos¢ nominalna:

Wysokos¢ podnoszenia:
Srednica kota ciernego:

Srednica liny no$nej:

Liczba lin nosnych:

Wspétczynnik przetozenia linowego:

Masa jednostkowa liny noénej:

Kat opasania:

Kat rowka (klinowy podciety):
Kat podciecia rowka:

Masa jednostkowa kabla zwisowego:

llos¢ kabli zwisowych:

Masa kota linowego na przeciwwadze:
Srednica kota linowego na przeciwwadze:

Liczba kot linowych na przeciwwadze:

Masa kota linowego na kabinie:
Srednica kota linowego na kabinie:

Liczba kot linowych na kabinie:

Sita tarcia na prowadn. kabinowych (dla P):
Sita tarcia na prowadn. kabinowych (dla P+Q):

Sita tarcia na prowadn. przeciwwagi:

2. Zatozenia podstawowe:

nastepujacych czterech przypadkow:

zatadunek kabiny - w dolnej czesci szybu;

hamowanie awaryjne - kabiny obcigzonej udzwigiem nominalnym w dolnej cze$ci szybu
hamowanie awaryjne - pustej kabiny jadgcej do goéry w gornej czesci szybu
zablokowanie kabiny - posadowienie przeciwwagi na zderzakach i préby jazdy kabiny do
gory.

Q:= 1000-kg
P := 930-kg
Pb = 1380-kg
m
vi=05—
S
Hp =7.7-m
D := 520-mm
d:=10-mm
Ng = 5
r=2
k
0 = 0.35.~2
m
a:= 180-deg
~ = 36-deg
3 := 105deg
kg
My = 0.513;
nt =3
DkP = 400mm
nkP =1
DkK = 400mm
nkK =2
FtP = 0.025Q-g
FtPQ = 0.05Qg

Fip = 245N
Fipq = 490N
Fipp = 135N

Zgodnie z normg PN/EN-81.1 obliczenia sprawdzajgce zostaty wykonane dla



3. Zatadunek kabiny - przypadek [a]

3.1 Sity w linie po obu stronach kofa ciernego:

P+1.25Q Fipq
T1a:: —r +ns.94Hp .g_ ; T1a:10576N
Pb Fipp

Tog:= _rlg+ - Ty =6834N

3.2 Pozorny wspofczynnik tarcia.
Rowek klinowy podciety
(1 - sm(—)
"y =36-deg fyi= Ay ————t f,=0.241
8 = 105-deg ™ — 3 —sin(p)
gdzie : gy = 0.1 - wspotczynnik tarcia - w warunkach zatadunku

3.3 Sprawdzenie warunku ciernosci dla zatadunku kabiny - przypadek [a]

T1a f.-a
a .
— =155 < e =213 warunek spetniony

T2a

4. Hamowanie awaryjne ( kabina z udzwigiem nominalnym w dolnej cze$ci szybu ) -

przypadek [b]

Masowy moment bezwtadnosci kota linowego na kabinie:

2
Dik
m | —
kK|

J =
DK 2

2

Masa zredukowana kota linowego na kabinie:

Jpk
mDK = —_— mDK:6kg

2
Dkk
2
Masowy moment bezwtadnosci kofa linowego na przeciwwadze:

2
Dip
m | —_—
kP'|

2



Masa zredukowana kota linowego na przeciwwadze:
J
DP

mpp = ————
DP b 2 mpp = 6kg

2

4.1 Sity w linie po obu stronach kofa ciernego.

F
(P+Q) tPQ
T1b:=[ - ~(g+a)+(ns~9-Hp)~(g+ r-a)+(mDK~nkK)~a— ] T1p =9852N
P F
b tPb
Top = —r-(g—a)—(mDP~nkP)-a+ : Top, = 6486 N
. m
gdzie: a=0.5— w przypadku normalnym
S2
4.2 Pozorny wspétczynnik tarcia
(1 - sin(ﬁ))
f,:=4 —2 f, =0.219
b= b 8 sin(p) b="
0.1 , .
gdzie Hp = w warunkach awaryjnego hamowania = 0.09
r s
1+|v— || —
( 10) (mj
4.3 Sprawdzenie warunku ciernosci dla hamowania awaryjnego -
przypadek [b]
Tib fiyor
b .
— =152 < e =1.99 warunek spetniony
-
2b
5. Hamowanie awaryjne ( pusta kabina w gérnej czesci szybu ) - przypadek [c]
5.1 Sity w linie po obu stronach kota ciernego.
P+ O'5Hp'nt'mkz Fip
Tic= : -(g—a)—(mDK-nkK)~a+—r Tqc =4472N
Pp Ftpp
Toe = —r-(g +a)+ (ns-6~Hp)~(g +r-a) + (mDP-nkP)-a - Toe=7193N
. m
gdzie a= 0_5.—2 w przypadku normalnym

S



5.2 Pozorny wspotczynnik tarcia

of2)

S~ 2l fo=0.219
- —sin(p)

w warunkach awaryjnego hamowania

5.3 Sprawdzenie warunku ciernosci dla hamowania awaryjnego -
przypadek [c]
T2C fc'a .
— =1.61 < e =1.99 warunek spetniony

T1c

6. Zablokowanie kabiny - przypadek [d]

6.1 Sity w linie po obu stronach kota ciernego.
. P+ 0'5Hp'nt'mkz Fip
1d = : 9t Tqg=4712N

6.2 Pozorny wspofczynnik tarcia

fq=0.647

gdzie Hg =02 w warunkach zablokowania kabiny

5.3 Sprawdzenie warunku ciernosci dla hamowania awaryjnego -
przypadek [c]

— =35.66 > e =7.64 warunek spetniony
Tog

Warunki postawione w normie PN/EN-81.1 zostaty spetnione.

i = 0.09



1. Dane wej$ciowe do obliczen:

OBLICZENIE WSPOLCZYNNIKA BEZPIECZENSTWA LIN NOSNYCH

Udzwig nominalny: Q =1000kg
Masa kabiny, ramy i osprzetu: P =930kg
Masa przeciwwagi: P, =1380kg
Predkos¢ nominalna: V= 0.5-m
s

Wysokos¢ podnoszenia: Hp = 7700 mm
Srednica kota ciernego: D =520 mm
Srednia $rednica kot linowych : Dp =400 mm
Srednica liny nosne;j: d=10mm
Liczba lin nosnych: Ng =95
Wspbtczynnik przetozenia linowego: r=2

k
Masa jednostkowa liny noénej: 0= 0.35-—g

m
Kat opasania: a=180-deg a=3.14-rad
Kat rowka: ~ = 36-deg
Minimalna sita zrywajaca: Frmin = 48.2:kN

2. Zastepcza liczba két linowych N

quiv
2.1 Wyznaczenie zastepczej liczby két ciernych.
Na podstawie tablicy N.1 dla rowkéw podcietych i kata podciecia rowka 3 okre$lono zastepcza
liczbe két ciernych:
Nequiv.t =152
2.2 Wyznaczenie zastepczej liczby két odchylajgcych.

Nequiv.p = Kp'(NpS + 4'pr)

gdzie : N..=2 -liczba kot linowych, na ktérych zachodzi przegiecie proste

ps

Npr =0 -liczba kol linowych, na ktorych zachodzi przegiecie dwustronne

K-D4 K,=2.86
P | D p—~

2.3 Okreslenie zastepczej liczby kot linowych.

wspétczynnik zalezny od stosunku miedzy
Srednicami kota ciernego i kot linowych

Nequiv = Nequiv.t * Nequiv.p Nequiv = 20-91



3. Obliczenie wymaganego wspoétczynnika bezpieczenstwa.

6
695.85-10"-Ngquiy

(Djs.sm
2.6834 d

D —2.894
log| 77.09-| —
Si= 10- d |

log

S¢=16.2
4. Obliczenie rzeczywistego wspodtczynnika bezpieczenstwa.
4.1 Sita w linie po stronie kabiny.
P+Q
Fp = — +9.Hp g F.=1919N
s
4.2 Rzeczywisty wspoétczynnik bezpieczenstwa.
I:min
S = = S, =25.12
r
5. Sprawdzenie warunku wytrzymatosci.
Srz =2512 > Sf =16.2 warunek spetniony

SrZ =25.12 > 12 warunek spetniony




OBLICZENIA LINY OGRANICZNIKA PREDKOSCI

Kat rowka klinowego: Yog = 40-deg
Sita zrywajgca: Pzr.og =36870N
Masa jednostkowa liny: diog = 0.23-E

9 m
Masa obcigzki: Mope = 35kg
Masa kota obcigzki Miobe = 10kg
Kat opasania kota ogranicznika predkosci: Bo =180-deg
Wspétczynniki tarcia (przyjeto zgodnie z normg): Mog = 0.09 p, gmax = 0.2
Minimalna wymagana sita uruchamiajgca chwytacz: Fc,=300N
Wysokos¢ podnoszenia: Hp =7.7-m
Odlegtosc¢ osi kota od osi obrotu ramienia obcigzki: rk = 180 mm
Odlegtos¢ obcigzki od osi obrotu ramienia obcigzki: Fobe = 490 mm

Koto
ogranicznika
&@ME Ste
v
Koto
obcio, zki
M kobc
M obc

Wobc




r
Goo = [o_bc “Mope + mkoch -g Ggo = 1032N - sita od obcigzki i kota dziatajgca

"k na o$ kota
S| o=05GCGy,+ Hp~g|og~g S| o =934N - sita w linie od obcigzki, kota
' i masy liny
fu.og 7 fli.0g = 0:26
sin % - pozorne wspofczynniki tarcia
Mo.gmax
fo.gmax = N fo.gmax = 0-58
o]
sin (—gj

Sprawdzenie sity wyzwalajgcej chwytacze dla minimalnego wspétczynnika tarcia

fooaB )
— H.0g "o _ _
FCm|n009 = SLO'(G -1 FCm|n009 =686 N > FCZ =300N

Warunek spetniony Ciernosc¢ jest wystarczajgca do wyzwolenia chwytaczy.

Maksymalne obcigzenie liny ogranicznika predkosci (przy max. wsp. tarcia)

) gmax 8
Fc S|_O~(e o-gmax o _ 1) FCmax 02 = 2816 N

max.02 = max.0

Max. sita w linie przy wyzwoleniu ogranicznika

S20.max.02 = Femax.02 * 0-5-Cpg + HpGiog 9

S20.max.02 = 3350N

P
Xog = 409 - wspotczynnik bezpieczenstwa lin
S20.max.02
XOg =11.01 > 8 warunek spetniony

Wspobtczynnik bezpieczenstwa wiekszy od wymaganego



OBLICZENIA PROWADNIC KABINOWYCH

1.1. Zatozenia podstawowe.

Zgodnie z normg PN/EN-81.1 obliczenia sprawdzajgce zostaty wykonane dla nastepujgcych
pieciu przypadkow:

A) dziatanie chwytaczy, przesunigecie srodka masy tadunku wzdtuz osi X

B) dziatanie chwytaczy, przesunigecie srodka masy tadunku wzdtuzosi Y

C) normalne uzytkowanie - jazda, przesuniecie srodka masy fadunku wzdtuzosi X

D) normalne uzytkowanie - jazda, przesuniecie srodka masy fadunku wzdtuzosi Y

E) normalne uzytkowanie - zatadunek

1.2. Wymiary prowadnic:

Zastosowano prowadnice T 90x75x16 wedtug normy ISO 7465 o wytrzymatosci Ry, = 440000000 Pe
o twardosci okoto 210 HB i ponizej podanych wymiarach:

Moment bezwtadnosci (X): Jy = 102~cm4

Moment bezwtadnosci (Y): Jy = 52.6~cm4

Wskaznik wytrzymatosci (X): W, = 20.87~cm3

Wskaznik wytrzymatosci (Y): Wy =1 1.8~cm3

Przekroéj poprzeczny: A = 17.25~cm2

Modut Younga: E =2.06x 10°-MPa

Promien bezwtadnosci: iy =24.3-mm X - 2
Promien bezwtadnosci: iy =17.5-mm

Grubos¢ szyjki prowadnicy: Cg =10-mm y



1.3. Dane wejsciowe do obliczen :

Udzwig nominalny:

Masa kabiny, ramy i osprzetu:

Wymiar kabiny w kierunku x-x:

Wymiar kabiny w kierunku y-y:
Potozenie $rodka kabiny w kierunku x-x:
Potozenie $rodka kabiny w kierunku y-y:
Potozenie zawieszenia (S) w osi "x-x":

Potozenie zawieszenia (S) w osi "y-y":

Potozenie masy kabiny z drzwiami kab.(P) w osi "x-x":

Potozenie masy kabiny z drzwiami kab.(P) w osi "y-y":

Potozenie sity dziatajacej na prog w osi "x-x":

Potozenie sity dziatajacej na prog w osi "y-y":
Odlegtos¢ miedzy prowadnikami w pionie:
Rozstaw zakotwienia prowadnic:

llo$¢ prowadnic:

C —Srodek kabiny
P —Srodek masy kabiny z drzwiami

S —drodek zawieszenia

Q =1000kg
P =930kg
Dx = 1600 mm
Dy= 1400 mm
X =0
yc =0
Xg =0-mm
Yg =0-mm
xp=70~mm
Yp = 0-mm
X4 =905mm
y1=0-mm
hk =3160 mm
Ik =2000 mm
nk =2

Y

1 —prog drzwi
Q1 —srodek obcigzenia przyp.1
(2 —Srodek obcigzenia przyp.2

YQ2

rowadnica kabinowa
kabina
‘ 7

drzwi

Xc

10



2. Obliczenia

2.1 Przypadek A) dziatanie chwytaczy, przesuniecie Srodka masy tadunku wzdtuzosi X

D
X
Potozenie udzwigu (Q) w osi "x-x": XA = Xn + — Xnq = 200-mm
Q1 c''g Q1

Potozenie udzwigu (Q) w osi "y-y": yQ1:= Yo ya1 = 0-mm

2.1.1. Naprezenia zginajace:

a) Naprezenia zginajace wzgledem osi "y-y" prowadnicy wywofane sitg boczna:

Foq:=
x1 n-hy Fyq=823N

gdzie : kg=2 wg tabeli G2 dla chwytaczy poslizgowych

o ok

y1- 16 My 4 = 308514 N-mm
o

y1-~ w,, 0y = 26145236.9Pa

b) Naprezenia zginajace wzgledem osi "x-x" prowadnicy wywotane sitg boczna:

k1 g(QyQ1 + P-yp)

y1 N Fy1=0
— -hy
3 Fy1'|k
My1 = T My1 =0
Ile1
Oyq = ——
X1 W O'X1 = o

11



2.1.2. Obcigzenia wyboczeniowe:

k1-9:(P+ Q)
Fig = |—— Fiq =18927N
Nk
O'k1 = O'k1 =29893715.1Pa
Ak
gdzie : M = 0-N sita dziatajgca na prowadnice wywotana przez wyposazenie pomocnicze

kg =0 wspotczynnik dynamiczny cze$ci pomocniczych

I
k
min
z tabeli dla stali o wytrzymatosci Ry, = 440000000 Pa zono: w=272

2.1.3. Naprezenia ztozone.

a) naprezenie zginajgce

O'm1 = O'X1 + O'y1
o1 = 26145236.9Pa  w<a Operm1 = 244000000 Pa

244000000 raprezenia dopuszczalne prowadnic podane w Tablicy 4 dla

Operm1 =
P przypadku dziatania chwytaczy i wytrzymatosci: Ry, = 440000000

b) zginanie i $ciskanie.

0'1 = O'm1 +
Ak

o4 =37117314.9Pa ' < Operm1 = 244000000 Pa

c) wyboczenie i zginanie.

Ocq=0Okq + 0.9~0m1

o1 =53424428.3Pa < Tperm1 = 244000000Pa
2.1.4. Zginanie szyjki prowadnicy
1.85-Fy 1
OF1 = c 2
g
opq = 15220013.9Pa < Tperm1 = 244000000 Pa

12



2.1.5. Odksztatcenia.

0.7 Fyql>
5X1 = 48—EJy 5X1 =0.89mm 1<n 5permk =5mm
0.7 Fyqhy”
5y1 = W 5y1 =0 1<n 5permk =5mm
gdzie: 5permk =5mm - najwieksze dopuszczalne odksztatcenie obliczeniowe dla

prowadnic kabinowych w obu kierunkach wg pkt 10.1.2.2

2.2 Przypadek B) dziatanie chwytaczy, przesuniecie Srodka masy tadunku wzdtuzosi Y

Potozenie udzwigu (Q) w osi "x-x": XQ2 = X Xqo =0-mm

D
Potozenie udzwigu (Q) w osi "y-y": yQ2 = Yo + ?y yQ2 = 175-mm

2.2.1. Naprezenia zginajace:

a) Naprezenia zginajace wzgledem osi "y-y" prowadnicy wywotane sitg bocznag;

k1-g~(Q-xQ2+ P-xp)

Fx2 = P Fyo = 202N
gdzie : kg=2 wg tabeli G2 dla chwytaczy poslizgowych
My2 _ 3-Fyo-lk )
16 My2_ 75761 N-mm
o 2
y2-~ Wy Oy = 6420426 Pa

b) Naprezenia zginajgce wzgledem osi "x-x" prowadnicy wywotane sitg boczna:

y2— g i Fyo=1086N
2 K
3-Fypli
Myp i= ——— My = 407317 N-mm
e Mx2
X2 W, oyp = 19516882.9Pa

13



2.2.2. Obcigzenia wyboczeniowe:

k1-9-(P+Q)
k
(Fiz + k3-M)- w3704
Ok = Oko = 24288117.5Pa

Ak
gdzie: M =0-N sita dziatajgca na prowadnice wywotana przez wyposazenie pomocnicze
k3=0 wspétczynnik dynamiczny cze$ci pomocniczych
e
=T A = 114.29
Imin
z tabeli dla stali o wytrzymatosci Ry, = 440000000 Pa zono: w=272

2.2.3. Naprezenia zlozone.

a) naprezenie zginajace
Im2 = 9x2 * 9y2

Om2 = 25937308.8Pa 1< 244000000 Pa

Operm1 =

gdzie: o 244000000 rPaprezenia dopuszczalne prowadnic podane w Tablicy 4 dla

erm1 =
P przypadku dziatania chwytaczy i wytrzymato$ci: Ry = 44000000

b) zginanie i $ciskanie.

Oni=C0po + ———————
2 m2 Ak
o9 = 36909386.8Pa 1<1 Tperm1 = 244000000 Pa
c) wyboczenie i zginanie.
0'02 = O'k2 + 090’m2
oop =476316954Pa  w<u Operm1 = 244000000 Pa
2.2.4. Zginanie szyjki prowadnicy
B 1.85-Fyo
0'|:2 = 5
Cg
Ofp = 3737544 Pa 1<1 Tperm1 = 244000000 Pa

14



2.2.5. Odksztatcenia.

3
5o o X2k 8y = 0.22 5 -5
X2 = 48EJy x2 = Y- mm 1<1 permk =aomm
0.7 Fyply”
5y2 = W 5y2 =0.6mm 1<1 5permk =5mm
gdzie: 5permk =5mm - najwieksze dopuszczalne odksztatcenie obliczeniowe dla

prowadnic kabinowych w obu kierunkach wg pkt 10.1.2.2

2.3 Przypadek C) normalne uzytkowanie -jazda- przesuniecie sSrodka masy tadunku wzdtuzosi X

2.3.1 Naprezenia zginajgce.

a) Naprezenia zginajace wzgledem osi "y-y" prowadnicy wywotane sitg boczng

i k2~g-[Q-(xQ1 - xg) + P-(xp —xsﬂ

Foq:= Fyqa =494 N
x3 x3
gdzie: kp=12 wg tabeli G2 dla jazdy
M, = >k M,,» = 185108 N
y3 = 16 y3 = mm
My3
Oy3:= W_ Oy3 = 15687142.1Pa
y

b) Naprezenia zginajgce wzgledem osi "x-x" prowadnicy wywotane sitg boczng

ko9 Q-(va1 ~¥s) + P-(¥p ~ ¥s)]

Fy3 = nk Fy3 — o
2 k
3-Fyalk
MX3 = —16 MX3 =0
My3 0
X3 = Ix3 =
WX

15



2.3.2. Wyboczenie.

Podczas normalnego uzytkowania wyboczenie w czasie jazdy nie wystepuje.

2.3.3. Naprezenia ztozone.

a) naprezenia zginajace

Om3 = 0x3 + O'y3

O3 =15687142.1Pa a1 <

gdzie: Tperm?2

Opermz = 195000000 Pa

= 195000000 Paprezenia dopuszczalne prowadnic podane w Tablicy 4 dla
przypadku normalnego uzytkowania i wytrzymatosci na

rozcigganie Ry = 440000000 Pa

b) zginanie i $ciskanie

kg-M
03 = A—k + 9m3

o3 = 15687142.1Pa 1< Tperm2 = 195000000 Pa
2.3.4. Zginanie szyjki prowadnicy:
B 1.85-FX3
O'F3 = C 5
g
OfF3 = 9132008.3Pa 1< Tperm2 = 195000000 Pa
2.3.5. Odksztatcenia:
0.7-Fygl’
5X3 = 48—EJy 5X3 =0.53mm 1< ‘Spermk =5mm
0.7 Fyghy’
5y3 = W 5y3 =0 1< ‘Spermk =5mm

16



2.4 Przypadek D) normalne uzytkowanie -jazda- przesuniecie Srodka masy fadunku wzdtuzosi Y

2.4.1 Naprezenia zginajace.

a) Naprezenia zginajgce wzgledem osi "y-y" prowadnicy wywotane sitg boczng

3 kz'g'[Q-(xQ2 - Xg) + P~(xp - Xs)}

F = Fou=121N
x4 - x4
gdzie: ko=12 wg tabeli G2 dla jazdy
M o X4k M, 4 = 45457 N
y4 = 16 y4 = mm
My4
Oy4 = W_ Oy4 = 3852255.6 Pa
y

b) Naprezenia zginajgce wzgledem osi "x-x" prowadnicy wywotane sitg boczng

ko'9{Q(vQ2 ~¥s) + P(vp -~ ¥s)]

Fy4 = nk Fy4 =652N
2 k
3Fyqlk
Myg o= — M4 = 244390 N-mm
Mya
o= Oyq = 11710129.7Pa

X

2.4.2. Wyboczenie.

Podczas normalnego uzytkowania wyboczenie w czasie jazdy nie wystepuje.

2.3.3. Naprezenia zlozone.

a) naprezenia zginajace
Om4 = Ox4 t Oy4

Oma = 15562385.3Pa 1< = 195000000 Pa

Operm2

gdzie: = 195000000 Paprezenia dopuszczalne prowadnic podane w Tablicy 4 dla
przypadku normalnego uzytkowania i wytrzymatosci na
rozcigganie Ry, = 440000000 Pa

Operm2

17



b) zginanie i Sciskanie

kg-M
Oy = +0
4 Ay m4
o4 = 15562385.3Pa <1
2.3.4. Zginanie szyjki prowadnicy:
1.85-Fyy
OF4 = 7
g
Ofy = 2242526.4Pa <1
2.3.5. Odksztatcenia:
0.7 Fg-ly>
dyp = —— 8,4 =0.13mm
x4 48.E.J x4
y
3
8 g = 07 Tyalk 8., = 0.36mm
y4 -~ 48-E-Jy y4—

Operm2

Operm2

1<1

1<1

= 195000000 Pa

= 195000000 Pa

dpermk = ©mm

dpermk = ©mm

18



2.5 Przypadek E) normalne uzytkowanie - zatadunek

2.5.1. Naprezenia zginajgce.
a) Naprezenia zginajace wzgledem osi "y-y: prowadnicy wywotane sitg boczng

ofFlir=e) Pl o]
Fxs = Fy5 = 663N
h
NNk
3-Fys-li
Mys = —— My = 248522N-mm
_ M — 21061166.9P
O'y5 = W_y O'y5 = . a

Fg =400kg- wielkosS¢ sity dziatajgcej na préog wg G 2.5 normy

gdzie:
b) Naprezenia zginajgce wzgledem osi "x-x" prowadnicy wywotane sitg boczng
|efFsln-%)+ Py .
y5 -~ n y5 ~
o
2 k
3'Fy5'|k
qu = —6 MX5 =0
Mys 0
Ox5 = Ox5 =
Wy

2.5.2. Wyboczenie.
Podczas normalnego uzytkowania wyboczenie w czasie jazdy nie wystepuje

2.5.3. Naprezenia zlozone.

a) naprezenia zginajace
Om5 = Oxg5 + O'y5
Oms5 = 21061166.9Pa 1<u Tperm2 = 195000000 Pa

= 195000000 Paprezenia dopuszczalne prowadnic podane w Tablicy
4 dla przypadku normalnego uzytkowania i
wytrzymato$ci na rozcigganie R, = 440000000 Pa

gdzie: Tperm2
b) zginanie i $ciskanie
kg-M
0'5 =
Ak

+ 0'm5

o5 = 21061166.9Pa i< Opermz = 195000000 Pa
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2.5.4. Zginanie szyjki prowadnicy:

1.854FX5
Opg = —————
F5 c 2
g
OF5 = 12260407.3Pa 1< Tperm2 = 195000000 Pa
2.5.5. Odksztatcenia:
3
0.7-FX5~Ik
5X5 = W 5X5 =0.71mm 1<1 5permk =5mm
y
0.7 Fysly’
5y5 = m 5y5 =0 1<1 5permk =5mm

Warunki postawione w normie PN-EN 81-2/A2 dla prowadnic kabinowych zostaty spetnione.
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OBLICZENIA PROWADNIC PRZECIWWAGOWYCH

1. Wymiary prowadnic:

Zastosowano prowadnice T 50x50x5 wedtug normy ISO 7465 o wytrzymato$ciRm = 370000000 Pa
o twardosci okoto 170 HB i ponizej podanych wymiarach:

Moment bezwtadnosci (X):
Moment bezwtadnosci (Y):
Wskaznik wytrzymatosci (X):

Wskaznik wytrzymatosci (Y):

Przekroj poprzeczny:

Modut Younga:

Promien bezwtadnosci:

Promien bezwtadnosci:

Grubos¢ szyjki prowadnicy:

2. Zalozenia podstawowe.

Zgodnie z normg PN/EN-81.1 obliczenia sprawdzajgce zostaty wykonane dla przeciwwagi

N

5
pr =1.124x 10" -mm

4
Jyp_ 525x 10 -mm

3
Wyp = 3.5 10°-mm

3
Wyp—2.1 x 10" -mm

Ak

4
3
3

2
p_475~mm

E = 2.06x 10°-MPa

iXp =154-mm
iyp: 10.5-mm
Cb:5~mm

zawieszonej i prowadzonej mimosrodowo dla przypadku:

e normalne uzytkowanie - jazda [1]

3. Szkic

yP

Dey

DPx

Xpp

Ypp

:=0.05-D

= 0.10-D

pX

py

=12mm

=51mm
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5. Dane wej$ciowe do obliczen :

Masa przeciwwagi: P, =1380kg
Wymiar przeciwwagi w kierunku x-x: Dpx =120 mm
Wymiar przeciwwagi w kierunku y-y: Dpy =1020 mm
Potozenie masy przeciwwagi (P,) w osi "x-x": Xpp = 12mm
Potozenie masy przeciwwagi (P,) w osi "y-y": Ypp = 51mm
Odlegto$¢ miedzy prowadnikami w pionie: hp =2900 mm
Rozstaw zakotwienia prowadnic: Ip = 2000 mm
llos¢ prowadnic: ng =2

5. Naprezenia dla przypadku [1] - normalne uzytkowanie - jazda

5.1 Naprezenia zginajace:
a) Naprezenia zginajace wzgledem osi "y-y" prowadnicy wywofane sitg boczna:

29T
x1p -~ -
p np'hp Fx1p_34N
gdzie : ko =12 wg tabeli G2 dla jazdy
" B 3'Fx1p'|p
yip ™ 46 My1p = 12600 N-mm
Myt
1p = -
ylp Wyp Oyip = 5999930.7 Pa
b) Naprezenia zginajace wzgledem osi "x-x" prowadnicy wywotane sitg boczna:
=" -
yip N Fy1p=286N
2P
3-F 1nl
_ " ylp'p _ _
Mx1p = 16 Mx1p = 107099 N-mm
Ile1p
0'X1 = —
p pr Ox1p = 33999607.2Pa

5.2 Obcigzenia wyboczeniowe:

Podczas normalnego uzytkowania wyboczenie w czasie jazdy nie wystepuje.
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5.3 Naprezenia ztozone.

a) naprezenie zginajace

O'm1p = O'X1p + O'y1p
m1p = 39999537.9Pa 1< %perm1p = 165000000 Pa
gdzie: Tperm1p = 165000000@arezenia dopuszczalne prowadnic podane w Tablicy 4 dla

przypadku normalnego uzytkowania i wytrzymatosci
Rm = 370000000 Pa

b) zginanie i $ciskanie.

O'1p = O'm1p
O1p = 39999537.9Pa 1<u Tpermip = 165000000 Pa
5.4 Zginanie szyjki prowadnicy
1.85-FX1p
SFip="—" 5
2
Cpb
OF1p = 2486371.3Pa 1<u Tperm1p = 165000000 Pa
5.5 Odksztatcenia.
3
NPl I 5 =10
X1p = 48E—Jyp X1p =U. mm 1<1n permp = -mm
0.7 Fyplp’
5y1p = 48E—pr 5y1p =1.44mm 1<1n 5permp =10mm
gdzie: § =10mm - najwieksze dopuszczalne odksztatcenie obliczeniowe dla

permp . : .
prowadnic przeciwwagi wg pkt 10.1.2.2

Warunki postawione w normie PN/EN-81.1 dla prowadnic przeciwwagi zostaty spetnione.
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OBLICZENIA ZDERZAKOW

1. Dane wejsciowe do obliczen:

Udzwig nominalny: Q =1000kg
Masa kabiny, ramy i osprzetu: P =930kg
Predkos¢ nominalna dzwigu: V= 0.5-m

]

Jako zderzaki kabinowe i przeciwwagowe zastosowane zostaty zderzaki z tworzywa
sztucznego firmy P+S - NIEMCY o nastepujgcych parametrach:

pod kabing: pod przeciwwaga:
Typ zderzaka: ES E2
Liczba zderzakow: Ny =1 Nzp = 1
Maksymalne mozliwe ugiecie: fraxk = 90mm fmaxp =90mm
Minimalne obcigzenie: Mmink = 203 kg Mminp = 263 kg
Maksymalne obcigzenie: Mmaxk = 2120 kg Mmaxp = 1504 kg
Wymiary zderzaka: ® 140 x 100 mm ® 125 x 100 mm
2. Sprawdzenie doboru zderzakéw kabinowych:
P Q+P
Mmink <7 o~ Mmaxk
zk zk
P
Nzk
(Q+P)

= 1930 kg < Mmaxk = 2120kg
Nzk

3. Sprawdzenie doboru zderzakdéw przeciwwagi:

Pb
Mminp < < Mmaxp
zp
Pb
Mminp = 263kg < — =1380kg < Mpaxp = 1504kg
zp

Obliczenia zderzakéw kabinowych wykonane zgodnie z wymaganiami normy PN-EN-81.1 spetniajg
wszystkie postawione tam warunki.

Konstrukcja dzwigu spetnia warunki postawione w normie PN-EN 81-1
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